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OMUL ŞI PĂMENTUL.

A R T I C O L U L  IX.
FiitoriiI pam eiitulnî.

în  articolul precedent am vedut că păm enfu.inţele organice ce s’a aflată pe dânsul :  am ve- 
nostru afost deja theatru maî multor marî r e v o - ! (lut asemenea că cea dupe urmă revoluriune ce 
luţiunî fisice (cataclisme) care au schimbaţii s u - j a  precedut sosirea omului pe pământu, şi cnrc 
pra-facia sa, şi tot d’o dată au nimicită tdte f i - | s e  numesce Diluviu (Potopă) a fost produsă prin
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năvălirea ghieţoilor din marea polară nordică. A- 
ceste au venit de la nordu pănă la sudu, aco- 
perindă câmpiile Europei, Asiei şi nordului A- 
mericeî cu nisce bloc! imense de petre (blocs er- 
ratiques). Ghieţele polare, le a ruptă din mun
ţii de Spiţberg şi a altor ţerrl polare, şi le a 
carratu pănă în centrul Europei; când ghieţoii 
s’a topită, aceste petre au remasfl în locul unde 
le găsim acum.

Ne a remasu a esplica; care a putut să fie 
causa recireî repede a emisferei nordice a p ă 
mântului şi a năvălire! repede a mărei polare pe
ste continentele ndstre? Apoi acest cataclismu, 
dre că va fi unicii în istorica pământului, sau 
pdte că se va maî repeta vr'o dată?

L a  acestu punct de întrebare am stat în artico
lul nostru dupe urmă (No. 16 ) şi am făgăduit 
lectorilor ale da unii respunsu. Respunsul eellu 
maî scurtă şi mai sigur ar fi d’a Zice: nu scimă! 
Şi într’adevăr, cându cercetarea ndstră ajjunge 
la esplicarea fenomenelor lumeî ce s ’a întâm
plată într’ună trecut aşia de departe şi maî cu 
sdmă cându cuteZem a preZice fenomenele mari 
cosmice ce ce vor întâmpla peste mii de a n î ; 
atunci eşim din cercul observaţiunilor, şi intrămu 
în domenul ipotbeselor.

Dar şi ipothesele au valorea lor necontestabile; 
prinipothese a ajjuns omul a lărgi sfera cunos- 
ciinţilor s a l le ; de multe ori ipotesele a preeedutu 
adevărul positiv, găsită pe urmă prin esperimente 
şi observaţiunî. Aşia dar este maî bine o ipothesă de 
cât ună respuns negativă de »nu sciă nici nu voiă 
să  cerceteZă„ aste esta numai o premie pentru 
lenevirea spiritelor, o invitaţiune plăcută pentru 
ignoranţi.

Respunsul la  cestiunea ndstră trebue să cu
prinde trei puncte, ad ecă :

I. Care a fost causa recireî repede a emis
ferei ndstre, şi prin urmare sosirea epocei gliie- 
ţoilor, şi dacă aceste canse era o întâmplare 
estraordinare cave nu se va maî repeta, saă din 
contra, aedstă cause era o consecuinţe naturale 
a circumstanţelor cosmice şi care trebue să se 
repeteZe după ună timpă ore care; cu alte cu
vinte; dacă potopulă era o întâmplare estraor
dinare sau din contra ellă se va repeta şi trebue 
să se repeteZe la nisce peridde hotărîte ?

II. Dacă seriea Cataclismelor în genere (pro

duse prin suirea munţilor şi nu numai prin- 
tr’ună dîluviă) s’a terminat pentru tot-de una, 
saă nu, şi pământul nostru este ameninţată în 
fiitor de cataclismî nuoî, care vor dărâma si 
schimba cuprafacia sa, pe costulu tuturor fiinţe
lor vii <:e se află pe dînsu.?

III. Dasă .colisiunea (întâlnirea) pământului 
ca ună altă corpă cerescă, nu amerinţă esis- 
tinţa sa viitdre?

Câtu pentru respuns la cea d’intiă cestiune, 
unu astronom modernă a dată o opininne care 
a produsă oareşî care sgomot în lumea sciinţi- 
fiică. Acestă opiniune era că diluviulu trebue să 
se repete regulat din 12,000 în 12,000 de anî ,  
Insă alternativ, adecă o dată pe emisfera nordi
că, altă dată pe cea meridionale, şi pe urmă iar 
pe cea nordică etc, Aşia dar, după acâstâ opiniune, 
diluviul viitor va veni peste aprdpe 8,000 dc ani. 
Ellă va veni de la polul sudului; atunci emis
fera sudului care este acum maî tdtă afundată 
în ocen, se va sui peste ape, se va acoperi cu 
blocî eraticî, pe căndu emisfera nordică va fi 
dărâmată cu tdte şi aruncate în abisul ocdnului, 
adecă tot thâtrul gloriei, civilisaţiuneî şi a isto
riei omenire! va fi nimicită.

Opiniunea acestui Astronomii este basată pa 
Disce argumente complicate, dar fdrte ingenidse. 
Ne vom sili a le esplica aici.

Este cunoscută în Astronomic, că timpul care 
trece acum de la punctul eouinopţial al pritnă- 
verei pănă la acela a tdmnel, este cu 7 Zile 
maî. mare de cătu timpul care trece de la ecui- 
noctul tomnei pănă la acella al primăvereî; într* 
alte cuvinte, că primăvara împreună cu vara sunt 
la noi în emisfera nordise maî lungî, de cătă 
tomna împreună cu i a rnă ; din contra, locuitorii 
emisferei meridionale (austriale) aii primăvara 
şi vara lor împreună, maî scurte cu 7 Zile de 
cătu tdmna şi iarna l o r ; aşia dar fiind că emis- 
ferile nordice are pe anu 7 dile maî calde de 
cătu cea meridionale, este probat că pe emis
fera ndstră domină o căldură maî mare de cătă 
pe emisfera australe. Intr’adevăr, dacă facemă 
o coniparaţiune, videnni că la gradele 45°, căndu 
pe emisfera nordică este încă o clime destulă 
de caldă (clima Italiei superidre), pe emisfera 
australe în aceste grade, este deja fdrte frigă; 
gliieţoiî polari australi, nainteZâ câte o dată 
chiar pănă împregiurul Capului de Buna Speranţă.



Dar acestă stare a lucrurilor n’a lost tot d’a-{ 
uua aşia, ci se schimb din secol în secol. As
tronomia a calculat c’o mare esactitate această 
schimbare şi a găsită că ciclulu acestor schimbări 
se termină în 10460 de ani. Aşia se scie, că 
în anul 1250 dupe Chr. difterinţa între primăvară şi 
vară pe d’o parte, şi tdmna şi iarna pe d’alta la amîn- 
duoe emisferile era de 8 glile; asta era’differinţa cea 
mai mare ce pdte să esiste. Asemene se scie că 
în anul 6470 dupe Chr. acdstă differinţa va dis
părea cu totul; atunci căldura va fi într’ună mod 
ecualu respăndit pe amănduoe emisferile; dar în 
anul 11700 differinţa iar va cresce pănă la 
maximum de 8 <jile, însă îutru’ună sensfl contrar; 
adico la noi locuitorii emisfei nordice, primăva
ra  şi vara împreună vor fi cu 8 $ile maî scur
te de câtă tomna împreună cu iarna; pe cândfi 
în emisfera australă, timpul cald al anului va fi 
mai lung de cătu cellu rece, prin urmare va 
domni negreşitu o căldură mai mare pe emisfe
ra australă de câtii pe cea ncrdică.

O consecuinţă necesare dintr’acestă neecualitate 
a căldureî în amânduoe emisferile, este că 
ouantitatea ghieţeî ce să află la amînduoî polii 
nu este ecuale; adecă pe pulul australii se afle 
aenra linii segmentă maî mare al globului pă
mântesc acoperit cu ghdţă, de citii pe polul nor
dică ; parccă pămentul e acoperit Ia amândoue 
poluri, cu duoe fessil (calotte) unu maî mare 
la sud, şi altul maî micii la nordu. Apoi fiind 
că apa înghieţată nu evaporeze maînimică, pe când 
apa în starea liouidă evaporăţle multă, prin ur- 
mare, ocdnul polar austral va evapora cu mulţii 
maî pucin de câtă ocdnul p61ar nordic; prin ur
mare, cuantitatea immense devapdre de apa care 
se suie pe fie care <ji în aer diu ocănul polar 
nordic, vor rămâne ne date afară în ocenul au
stral ; aedstă cuantitate immensă de ape va îngreuna 
emisfera australă

Să ne imaginăm acum unu timpu în care dif
ferinţa lungime! veriloră la amândoue emisferile 
va fi nulla (precum se va întâmpla peste apro- 
pe 4,608 de ani, adico în anul 6470 de la Chr.) 
atunci amendue mările polare vor fi ecuale şi 
amânduoe emisferile vor avea o greutate ecuale. 
Când dup’ acesta timpu, va începe prin mersul 
astronomică, emisfera noi dică a să reci, în urma 
scurtăre'i verilor, atunci acostă emisferă va do-

bîndi o mare polare mai înghieţată, va deveni 
ma! grea, prin urmare globul pământului vaper-  
de eeuilibrul seu bine împărţit în amândue e -  
misferile, atunci ocdnul va nevăli peste continent 
şi se va urma unii potopii, care va affunda în o 
cdnă emisfera nordică a pământului, şi tot d’o 
dată emisfera meridionale se va sui din sînulu 
mărei unde se află acum afundată. Eaca dar 
precis uml potopii pentru anul 6470! Pămân
tul nostru, adico pământul classicu, civilisat ca
re ocupă maî cu semă emisfera nordică a  glo
bului, are să trădscâ încă numai 4608 ani!

Aedstă predicere am (Jisiî, a făcut unu sg o -  
motă în lumea sciinţifică, care s’a grăbită a a -  
taca unele din basele pe care este întemeiată 
Noî nu putemă intra aici în aedstă discuţiune lungă 
şi complicată şi am vrut numai a arăta diffe
rinţa stărei sciinţeloru naturale de acum cu acea 
din secuiul trecută, în privinţa cestiunei potopu
lui. Atunci, oameni de sciinţe au risu căndă 
s’a vorbită de potopii; acum eî demonstra că po
topul este o consecuinţe naturale, unu fenomen 
regulată şi periodică al mersuiui pământului îm- 
pregiurul sd re ln î!

Aşia dar, cestiunea dacă unu potopă se va în
tâmpla încă vr’o date dupe mii de ani sau de 
secolî, sau nu?  astaremăne încă o chestiune ne 
hotărâtă, o problemă a viitorului, cum se $ice 
în diplomaţie.

Să trecem acum la cea-1 altă cestiune, adecă, 
dacă pămentul nostru este ameninţat d’alte ca
taclisme provenind nu din causa năvălire! ocd- 
nuluî, ci din causa focului central al păm ântu
lui, care va produce suirea munţilor nuoi pre
cum s’a întâmplat aedsta în maî multe rânduri?

Suntem siliţi a respunde, că sciinţa în starea 
sa actuale, nu e în stare să  dea nici despre a -  
cdsta ună respunsă positivă; căci pe d’o parte 
este înveder til că cdja pământului este acum 
maî solidă şi mai întărită de câtă era în peri-  
ddele d’intîiă, şi prin urmare o râdieare nuoă a 
munţilor în dimensiuni aşia de mare, ca să  dă
râme suprafacia sa, e maî pucin probabilă de 
câtă atunci; apoi vedemă că a trecut acum şdpte 
mii de ani de linişte (căci rădicările mici a  in
sulelor şi a munţilor isolaţi, ce s’a întâmplată 
în aceste peridde, nu se socotesc); prin urmare 
nu ne vine în gându să credem că pămentul
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nostru, dupe atâta linîste, p6fe să se turbure reîi. 
Dar nicî asta nu n e d ă v r ’oasiguran ţie  pos itivă ; 
căcî dupe Alexandru de Humboldt, a trecut 15000 
de ani între rădicarea a munţilor Pirenei şi a Alpilor; 
care a resturnat tot pământul; prin urmare dacă pă
mântul nostru ar ave încă unu timpu de linişte 
care ar ţine atăta câtu a-ţ inută pănă acum, tot 
n’am avea o siguranţie positivă c’o asemenea catas
trofă nu se mat pote întâmpla nicî odată.

III. La întrebarea a treia, despre o collisiune 
posibile între pământul nostru c’unu alt corpu 
cerescu; am se respundă că acestă collisiune ar 
fi possibile numai între pămentă şi unele din 
nenumeratele comete ce se preumblă în spaciul 
Universului într’uuu modă, ca să şlicu aşia es- 
travagantă şi neregulată. Apoî despre cestiu- 
nea collisiuneî unei comete cu pămentul nostru 
am tractat-multă 'într’o serie d’articoli, în diarul 
Isis din anul 1857; acolo am ajjuns In resultatul că 
aedsta nu e nicî decum probabilă, că ar trebui 
să  trâcă due milidne de ani ca acâsta să  se 
întîmple; unu timpu destul de lungă, ca să ne 
odihni mu în pace.

Ce. este dar resultatul final al acestor cercetări?
Resultatul este că pămentul nostru, care for- 

mdijă o parte integrante, (o provinţie în limba 
diplomatico orientale) a imperului Solară nu pote 
să se dărâme cu totul fără să aducă o vătămare 
imperiului, total care este Universul; aşia dar fiind 
că aceila este d’o natură eternă, negresitu că nuO «
trebue să ne temem de essistinţa viitdre a pă
mântul ui nostru.

Dar fiind că acâstă provinţie a imperului so
lar (adecă pământul) are şi ellu autonomia Iul, 
d’aceea are ellă permissiune a presenta din timp

CEDRU

Când aruncăm ochii împregiurul nostru, şi 
privim de departe, ne vedem încongiuraţi d’o 
mulţime infinită de fiinţe de tot feliul de mărimi 
şi forme variabile, de multe ori bizare, ce popu- 
ledă suprnfacia şi interiorul pămâutuliii ş’al a- 
pelor, suntem natmal purtaţi a ne face chestiunea: 
la ce ser că tote acestea ? Nu ar fi fost de aj-
juus ună numer mai mic ? Oare de ar fi lipsit

în timp, adico în intervalul de 10,000 şi 15,000 
de ani nisce cataclisme de natură focdse (rădi
carea munţilor prin focul subteranii) sau din cau
sa apose (diluviu); atunci într’adevărliniştea lo- 
cuitoriloi pământului se va turbură şi eî se vor şterge 
dupe faci a pământului; dar asia este numai o schim
bare a decoraţiuneî; fiind că fiinţe inioi, se vor 
arată atunci mai perfecte de cât celle nimici
te, şi aşia merge pământul chiar prin cataclis
mele salle din perfecţiune în perfecţiune ; a în
cepută cu dominaţiunea şiopîrlelor şi a ajuns la 
dominaţiunea omului pe pământii. Dar unde va 
sta acestă serie de perfecţiuni graduale? Oare 
suntem noi oamenii, fiinţa cea mai perfectă ce 
pdte să esiste pe pământii. Prin urmare, cu epo
ca ndstrâ s’a terminat pentru tot d’auua seria ca
taclismelor; sau că va veni dupe noi fiiinţe or
ganice terestre, încă maî perfecte ? Asta n'o seim; 
şi când ajungem Ia hotarul nesciinţeî absolută 
în sciinţă, se ne aducem aminte că esistă ună 
spiritu eternă omnipotint, Creatorul general din 
care, inteliginţa nristră este numai o mică rade în 
mijlocul unui ocân de lumină, ună atomi! în mişllocnl 
renivevsnluî. Acdstă aducere aminte ne va pătrunde 
de marea idee morală, că scopul essistinţcî ndstre 
pe pământă este da’ merge din perfecţiune 
perfecţiune. în creaţiunile ndstre şi a semăna 
în ac ăsta cu Creatorul eellii mare care merge 
şi Ellu în creaţiunele salle dui perfecţiune în per
fecţiune. Viaţa ndstră, se va resuma atunci în 
formula asta: să căutăm a semăna Creatoruluinostru. 
Astă formulă va fi destulă, fdrte destulă a ne da 
perfecţiunea, consolatiuneâ şi fericirea.

B.

LIBAN.

una dintr’însele, ar fi fost unu golii în sisfema 
generală a lucrurilor? Respunsul astor chesti
uni este: Natura n a  făcut nimic în van (zadar). Intr’a- 
devăr, căndiî observăm lucrurile mai d'aprope 
şi intrăm cu essamenul în amenunte, gâssim că 
tdte fiinţele, chiar celle maî bidare, sunt create cu 
plan, şi penfru ună scdpu special, şi tdte şi pre- 
tutindene, fie animale, fie vegetale, ne arată o
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armonie perfectă între organismul lor material 
şi lumea esternă; ne descopere o înţellepciune 
care a presidat la crearea tuturor acestora, şi 
care ce manifestă penă în celle maî depărtate 
atome. Cellu maî mic fir de earbă ’şî are des
tinaţia sa, căci pe dânsul trăesce mii de mici a- 
nimale microscopice, şi d’ar fi lipsit acest fir 
de earbă, cu dânsul era să lipsdseă acelle mii de 
animalcule care td.e ’şi aă destinaţiunea lor. Aşia 
privind cu microscopul unu fir de earbă, găsim 
acolo spectacolul cellu mai frumos al uneî lume

nevisibile pentru ochii noştri simpli; dar d a -  
c’am avea organe şi instrumente de optică (mi
croscop şi telescop) mai perfecte de căt celle 
care le avem, am descoperi pe fie care individ 
din lumea microscopică altă lume microscopică, 
pote şi mai frumdsă de căt cea d’ântâiă . . .  şi 
aşia maî departe . . . Tot aşia este şi în mă
rime. Astronomul ne spune că pământul nos
tru face parte din sistemul solar, şi se învîr- 
tesce împregiurul sdreluî; acest sistem solaru 
cil tdte planetele şi satelitele, face şi ellă parte

C edru  d in  L iban .

dintr’uuu alt sistem maî mare, care se învârtes- 
ce împregiurul unei stele diu constelaţia lui 
Hercule; apoi şi ast sistem face pdte parte din- 
tr’ună alt sistem mult mai mare şi mai frumos, 
şi aşia în infinit—  Spiritul umană se perde între 
celle duoe estremităţî alle Naturei; dar cu tdte 
astea îi place să căletordscă în câmpiile infini
tului în mărime ş’alle infinitului în micşorime, 
şi pare că forţe (puteri) nuoî se addaogu atunci în 
peptul seu. Unu filosof a $is: de am fi avut 
organe mai perfecte, şi am fi veţlut tdte frumu
seţile lumeî aceştia în realitatea lor, am li mu
rit de bucurie.

Omul din timpii cei maî depărtaţi a căutată 
s ă ’şî găsdscă mulţumirea şi să’şi împlindscă tre
buinţele materiale, puind la contribuţie fiinţele 
inferidre l u i : animalele, vegetalele şi mineralele; 
ş’apoi când trebuinţele salle erau împlinite, ’î a 
plăcut să se dea şi la contemplaţie, să  admire 
lucrurile mari, gigantice şi de multe orî să le 
în^eiască, şi să le dea proprietăţi supranaturale.

Una dintr’aceste fiinţe gigantice este şi arbo
rul numit Cedrul Libanului care merită atenţiu
nea ndstră, atăt prin mărdţa sa înfăcişare este- 
ridră, ca arbor de ornement, căt şi prin între
buinţarea sa ca arbor de coustrucţiuue.
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Ca orneraent nie’ ună arbor nu are o înfăţi
şare maî mareaţă şi nu împodobesce maî bine 
o collină sau unu munte de cât Cedrul. Şi 
într’adevăr nici o parte nu este mal frumdsă din 
grădina plantelor de la Paris, de căt Collina 
unde se află Cedrul Libanului, adusiî din g ră 
dina Kiew de la Londra, şi plantat de Bernard 
de Jussieu în anul 1734. Acest arbor gigantic 
întinde crăcile salle orizontale şi formd^ă o um
bră aprdpe de 20 metri de diametru (crăcile 
celle maî de jo s  sunt aprdpe lO m etre de lungi; 
împreginrul trunchiului se află băucî rotunde, 
pe care se repausă visitatoriî, şi pe care stu
denţi! petrec ore întregi meditlnd lecţiunele lor. 
Vechiul luî renume ’î. dă ună loc însemnat în 
plautaţiunele de agremaut. Privirea astuî arbor 
ne inspiră sentimente religidse, ne’nalţă mintea spre 
Creator şi ne face a admira cu respect legile ce 
presidă la desvoltarea şi la propagaţiunea fiin
ţelor. în tdtă Natura nicî unu mister nu pdte fi 
maî mare de cât acella al desvoltărei şi al 
propagaţiuneî fiinţelor organisate. înfr’adevăr 
ce minune pdte fi maî mare de câtiî aceea a ve
dea unu arbor gigantic eşitu dintr’o sentinţă maî 
mică decât bobul de meiă. Acum ni se pdte 
fiice întrebarea, de ce arborul acesta ajjunge la 
o aşia de mare înălţime precum asemenea şi 
Platanii şi Pinii; respunsul este că nu numai 
arborii dar ori ce fiinţă însufleţită in general 
trebue se albă o formă şi unu volum determi
nat, şi fie-care ca să ’şî dobîuddscă volumul ce
rut se’nalţă în atmosferă pănă unde forţa vitală 
(puterea din’âuntru) este anulată de puterea a- 
tractivă a pământului; aşia este şi cu Cedrul, 
ellti s’ar fi înălţat şi maî mult daca legile atracţiuneî 
n’ar fi împedecat puterea luî desvoltătdre. In Natură 
nu se face nimic foră Iegî şi foră scop, precum se 
face in uuele state ne civilisate, în Natură tdte 
sunt corabinafe c’o admirabilă înţelepciune ş’o 
armonie perfectă, domnesce între tdte, şi tdte par 
a fi mulfumite de starea în care se află. Nici 
muşchi! ce se terăsc pe pamînt nu pismuesc 
sdrta Platanului saă a Cedrului ce’şi înalţă fal
nic ramurile către ceriă, nicî mărgăritarul dup 
în păduri nu pismuesce sdrta roşelor ijup’în o- 
ra şe ;  nici epurile nu pismuesce sdrta leului, 
nicî vulturul ce plance în aer p’a struţiului ce 
petrece pe uscată; numaî omul care este capul

d’operă al Naturei se pare nemulţumită de sdrta 
şi de posiţia în care se află . . . .

Cedru ca arbor de construcţiune a fost căutat 
din timpi! cei mai depăriaţî, pentru construcţiunî 
nautice pentru temple şi alte edificii mari, pre
cum şi pentru cosciugurî. Celle maî multe cos- 
ciugurî alle memiilor egiptene sunt făcute de 
lemn de cedru. Lemnul cedrului, precum s’al 
Cypărosului, este renumit pentru tărie şi ne des- 
trucsibilitate. Cine nu cundsce reputaţia biblică 
a lemnulu! de Cedru (Cedrus Libani) întrebuin
ţat după cum se <jice, la construcţia famosuluî 
templu al lui Solomon de la Ierusalim. Lemnul 
Cedrului este resinosă, albiciosă, uşor şi degage 
o oddre plăcută, maî cu sdmăcând este a r s ă ; frunţi ele 
salle sunt micî, scurte, respăndite, pe crecî aspre 
şi înţepătdre, d o  coldre verde-închisâ; rămurile 
salle orizontale se luugec de Ia trunebiu la dis- 
tănţii aprdpe de 10 metri. Florile dispuse în 
chaton [ca cdda pisicel), sunt unisecsuale şi 
puse p’acellaşî individ, chatouul cu flori bărbă
tesc! sunt o voiţii, ear cel femeescî sunt maî ci
lindrici, fructul este ună con oval, care însă nu 
se edee de cătu în curs d’un an, d’acolo şi numele 
familiei (în care se află Cedrul) de conifere. 
Altă dată, în timpul luî Solomon, Cedrul acope
rea munţii cei înalţi aî Libanului, unde crescea spon- 
tanemente (de sine), astătjl a devenit prea rar, şi 
în locu’î cresc păduri de castani, smochini, ste
jari şi yparoşî. Labillardiere a făcut o călă
torie în Liban la 1787 ş’a evaluat aprdpe la 100 
numerul cedrilor, care cresc p’aci p’acolo. F a 
milia Coniferelor, pe lângă Cedru coprinde o 
mulţime de arbori întrebuinţaţi prea mult lacon- 
strueţiunl, astfel sunt: cyparosul, bradul, tisa, 
molitfu, pinu, ienuperu etc. Astă familie este 
asemenea una din celle maî interessante dinreg?^ 
nul vegetal pentru importanţa productelor resi- 
ndse; precum: esseuţa de terebenthină, catranul, 
smdla, oleiuri şi resine.

în America ceptentrională unde coniferele sunt 
aşia de abundaute, unu mare nuro.er de specii 
au trunchiuri ce ajjung la înălţimi de câte 100 
de metri, ca ie  prin soliditatea, uşurinţa şi forţa 
de resistenţă servă a face catartele celle maî 
solide şi celle maî căutate. Odja unui mare nu- 
mer de conifere pdte fl întrebuinţată ca şi ace
ea a stejarilor, la tăbăcirea şipreparaţia peilor;
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fiind că conţine un princip altringent (care strânge). 
Sîmburile lor este albă, cărnos, conţine unu oleiu 
grasă şi este bunii de mâncare având unu gust 
dulce şi plăcut. Astfel sunt în Alpî sîmburiî 
pinului [P. cembro) şi spre mia$ă-<Ji a Europei 
alle Pinului pinea cunoscute sub nume de Pig- 
non daux, sîmburiî de Araucaria, arbori mari 
care cresc în Chil! în Brasilia şi şi’n Australia, 
sunt fdrte voluminoşî, când sunt ferţî sau pră
jiţi sunt hrănitori şi aii o savdre dulce şi plă
cută. Foile şi ramurile melezuluî (Larix) secre
tă (scdte) o materie dulce, albă, care se întă- 
resce sub formă de lacrămî, şi se numesce mană.

Solvii care compun micii eoni de ienupere 
(Iuniperus communis) sunt căruoşl şi coprind o 
cuantitate de zahar îndestul de mare ca se pdte

V E G H IE IIE A .
Lucrarea are trebuinţă de 

repaosu, şi repaosul este unu 
isvor de activitate.

Flucsul şi reflucsnl vieţeî dau loc la starea 
de veghiere şi la starea de somnii ; în cea d’ân- 
tăiii emul este în conflict (luptă) cu lumea este, 
ridră prin mişcarea şi activitatea simţurilor salle, 
în cea d’a duoa astă luptă înceteţlâ!

Daca omul nu ţine nici o socotdlă de legea pri
mordială de periodicitate care aduce viaţa cu sine 
după dre care durată de espasiune; dacă p re- 
lungesce peste măsură veghierile salle, omul nu in- 
tărdie a simţi tdte effecteleunuî eserciţiii nemoderat, 
şi o escitaţie (întărîtare) a tuţuror funcţiunilor 
economiei. Ostene'la, desgustul, şi’nfine durerea 
’l însciinţddă printr’o progressie crescătore de 
simtome, că s’a rupt ecuilibrul între chieltudlă 
şi reparaţie. Influiuţa vegliierilor se combină 
cu aceea a lumineî artificiale, a aerului stricată 
din saldne şi ateliere, a desselor schimbări de 
atmosfere nopturne etc De Candolle printr’o 
lumină ne’ntreruptă determina în planta Sensi- 
tiva saă simţi ti va (descrisă în N. 17 al acestui jur 
nai), mişcări desse de deschidere şi de închide
re ca uu felii de friguri; ea se colora în ver-

intra în fermentaţiune; astfel şe fabrică rachiul 
de ienupere numit grâ, fdrte căutat în Englitera. 
Tot cu lemnul de ienupere se îmbracă creidnele 
de plumbă.

Eacă o familie naturală a  regnului vegetal 
din care omul trage atâtea foldse m a te r ia le : 
lemne pentru constrncţiunele celle mai impor
tante, produeţiuni pentru industrie, parfnmărie, 
pentru aliment şi în fine servă a înfrnmuseţa 
grădinele ndstre. Mai adaogim că grija omului 
este necessarie ca acest arbor se pdtă prospera 
în ţerrî depărtate de locul seă natal. F ă ră  ap li
caţia industriei umane cedrul Libanului, proba
bil ar fi dispărut ca multe alte vegetale g igan
tice despre care lumea fossilă ne descopere astăzi 
vechea lor remăşiţe în sinul păraentuluî. A.

(H IG IE N A )

.  i .

de fâră să dea afară oxigen ca la sdre. Ast
fel este assemenea acţica luminei artificiale 
asupra bmenilor: cu cât este maî întensă cu a- 
tă t agită mal mult; dar actele vieţeî plastice se 
derangdţle, digestiunile se fac anevoe, ună felă 
de arsure şi înţepături se ivesce la epigastru 
(partea de sus a hurtei); circulaţia se acceleră 
[iuţesce), se ivesc palpitaţiunî, inima şi vassele 
celle mari tind a se ipertrofia (a se, mări peste 
mes8iiră), circulaţia vendsă a membrilor inferidre 
e genată; resuflarea devine ar^etdre, gîtlegiul 
se usucă şi se întărâtă precum şi mucdsa b ro -  
chiilor (canalurile prin care circulă aerul îop lă-  
monă) şi a găurilor nasului, pelea se încălţjesce, 
obrazul se trage, ochii se roşesc, vederea se slăbes- 
ce; constituţia în tregăse slăbesccşi presintă semne 
d’o contopire prematurată. Aşia slăbirea, conto
pirea, îmbătrânirea de timpuriă, acestea sunt r e -  
sultatele vighierilor, şi dacă somnul lipsesce cu to
tul: friguri, delire şi în fine urmdţlă mdrtea. Impre- 
giurările chiar care trag veghierila grăbesce  se 
ria primejdidselor effecte; lucrătorii care lucrdtjă 
ndptea îndoesc perderea puterilor fora să îndo- 
dscă şi reparaţia alimentarie; adessea eî alergă 
la bfiuturî spirtudse ca să’I înierbinte şi să  le 
dea o illuşiune funestă despre puterea lor; astfel
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prelungesc el şederile ne regulate ia care’î sup- 
pun professiuuele lor, şi căsnesc organele cir- 
culaţiuneî şi alle re'-piraţiuneî. Unele classe de 
lucrători se par a răbda mai bine nesomniile, 
precum sunt pâînariî şi curâţitoril oraşelor mari. 
Dar în aste classe sunt maî desse şi maladiile 
şi morţile. în adunările din lume unde facedin 
ndpte Zi) căldura localului, emauaţiunile [gazele 
care esu din] corpurilor, lampelor, provocaţia 
sgomotdsă a simţurilor prin musică, parfum, toa
letele, emoţiuni de tot felul grăbesc perderea 
puterilor ce singură lipsa somnului ar fi produs.

Dar ce să Zicem d’atăţia oameni care cer 
nopţii inspiraţiunî litterariî sau meditaţiuni neces- 
sariî pentru cerceţâri sciinţifice ? Obiceiuri, i- 
mitaţii sau necessitate, pucin nepassă ; afară de 
câteva intelliginţe Iucifuge, care lucreZă maî cu 
preferinţă noptea, aceea care abusă, cad cu
rând sau maî târZiu în slăbiciune de nervi care 
resultă din lipsa de reparaţie şi de permanenţia 
escitaţinneî cerebrale. Ceea ce este maî refl, că 
odată ce au luat tonul acesta, perd dreptul, la 
unu somnii dulce, liniscit, complectă, adied perd 
dreptul la cel mal puternic midîoc de odihnă, 
de restauraţie şi de conservarea vieţeî: esalta- 
ţiunî maladive de sensibilitate, nedormiţi obicnu- 
ite, acdsta e partea lor. Creerul este theatrul res- 
beluluî ce fac Natureî, tot ast organ este care 
plătesce şi cbieltuiala: tristele anale alle alienaţiu- 
neî mintale (nebunia) mărturisesc îndestul. Mai ades- 
sea hypocbondria sub tdte formele însemneZă li
mita perturbaţiunei cerebrale ce încercă; dar ş’alte 
viscere (organe din ântru) se slăbesc îu acellaşî timp, 
maî cu sdmă stomahul, inima, plămduii, care din pri
cina pucinuluî somnu sunt ameninţaţi de oftică, şi 
câte alte maladii direrse, dar pregătite d’aceeaşî cau- 
să răpesc înainte de termen atâtea spirite rari 
şi lucrători eminenţi, precum Bayle, Bichat La- 
enec, Beclard etc.

S o in n n l.

„Cineddrme mănâncă" Zice uuu proverb, acesta 
este adeverat căci somnul repară ca şi alimentele. 
Trebuinţa d’a dormi se anunciă printr’o s e n s a - : 
ţia particularie în partea anterioră (dinainte) a 
capului, prin ostendla membrelor, prin slăbirea 
putereî calorifice; totî muşchii supuşi voinţei a-
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morţesc: manile lasă să scape ceea ce ţinu, bra- 
cele cad de părţile oppuse şi în lungul corpu- 
lflî, gambele se’ndoesc spre cdpse, pledpele su- 
peridre se lassă în jos, muşchii de la cdfă se 
slăbescu, bărbia se aplică pe peptu, falca de jos 
devine atârnată, truuchiul înlregu se Indoesce 
în formă de arcă ; sensaţîunele se întunecă, ve
derea se turbură, ochiul perde din lucirea sa, 
pupila se dilată şi se înldrce în sus şi’n năun- 
tru, urechia întârzie mai multă pănă  a aţipi, 
dar sunetul pare din ce în ce maî depărtat, în
dată nu se mal aude de căt unu simplu sgomot, 
ideile se amestecă, vdcea îutăi'Zie, perccpţiunelc 
se stergă împreună cu durerea şi cu plăcârea. 
Consciinţa despre Eu e suspcnsă şi somnul 
începe. Nici o dată nu putem prinde momen
tul trecerei de la vegbicre la somnii. Causa 
somnului este necunoscută; unii fisiologislî au at- 
tribuit’o congcstiuueî cerebrale [intrarea in mare 
cuantitate de sănge în creeru), dar nu s’a pro
bat ineă. Pe căml dornic omul perde sen
timentul de esistinţa sa, ellu e ea cum n'ar maî 
trăi, ca cum ar fi mort. Cu tdte acestea e ce
va atunci care veghiaZă într’iusul; cilii vi sodă. 
Amorţirea completă a organelor simţurilor ’i a 
luatu consciinţa despre lumea esterioră, şi omul 
în starea aceasta attribue imaginelor memoriei 
realitatea obiectelor ce’î le pretendă fără a avea 
lină termină de comparaţie: d’aci rcsullă visul.

Astă scenă merge maî mult  sau maî pucinu 
înainte; trebuinţa somnului este în raport cu du
rata şi ostenelile din timpul vcghicreî, cu cuan- 
titatea perderilor diurne. Dacă Alessandru, Pom
pei, Napoleon, au dormit în noptea care prece
da o batae definitivă, asta ţinea nu atăt la li- 
niscea sufletului lor, ci la lucrările pregătitdre 
alle asîor Zile. Astfel ir  campaniile imperiului 
francesu soldaţii profitau de cea mai mică staţie 
dendpte (halte), ca să se iasse somnului în noroiu 
sau pe zăpadă: în Spania de la 1808— 1812 peri
colul captivităţeî. sau maî bine pericolul d’o 
mdrte crudă, nu împiedeca pe militari d’a se 
depărta de şirurile lor ş’a se ascunde ca să 
dormă căte-va minute.

La început somnul este mal profund; devine 
pe urmă lin şi dulce, maî uşure către sfârşit, 
şi se întrerupe la eellu maî mic sgomotu. A.

(Va urma)
lui St. Rasidescu. ~ '


